

习近平同俄罗斯总统普京会谈

新华社北京5月16日电 5月16日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的俄罗斯总统普京举行会谈。

两国元首首先举行小范围会谈。习近平对普京开启新一届总统任期表示衷心祝贺，对他再次来华进行国事访问表示热烈欢迎。

习近平指出，今年是中俄建交75周年。75年来，中俄关系历经风雨，历久弥坚，经受住了国际风云变幻的考验，树立了大国、邻国相互尊重、坦诚相待、和睦相处、互利共赢的典范。中俄关系稳定发展，不仅符合两国和两国人民的根本利益，也有利于地区乃至世界的和平、稳定、繁荣。中方愿始终同俄方做彼此信赖的好邻居、好朋友、好伙伴，不断巩固两国人民世代友好，共同实现各自国家发展振兴，携手维护世界公平正义。

习近平强调，中俄关系75年发展历史得出的最重要结论，就是两个相邻的大国之间，必须始终弘扬和平共处五项原则，相互尊重、平等互信、照顾彼此关切，真正为双方的发展振兴相互提供助力。这既是中俄两国正确相处之道，也是21世纪大国关系应该努力的方向。中俄关系有着深厚的历史积淀和坚实的民意基础，双方要密切战略协作和互利合作，

坚定地走自己的发展道路，坚定维护国际公平正义。

普京表示，我很高兴在就任新一届俄罗斯总统后再次访华。去年3月习近平主席也在连任后不久即对俄进行国事访问。这是我们两国的友好传统，表明双方对加强新时代俄中全面战略协作伙伴关系的高度重视。今年是中华人民共和国成立75周年，也是俄中建交75周年，值得我们共同庆祝。发展俄中关系不是权宜之计，不针对第三方，有利于国际战略稳定。俄方愿同中方持续扩大双边合作，密切在联合国、金砖国家、上海合作组织等框架内沟通协作，推动建立更加公正合理的国际秩序。

两国元首随后主持大范围会谈。两国元首听取了两国政府间各合作委员会双方主席汇报投资、能源、经贸、东北—远东、人文、国际等领域合作情况，对取得的进展表示满意，对未来合作建议表示肯定。

习近平指出，今年是中俄关系发展史上具有里程碑意义的重要年份。中俄建交75年来，两国携手走出了一条大国、邻国相互尊重、和睦相处、合作共赢的崭新道路。在双方共同努力下，中俄关系始终稳定向前发展，两国全面战略协作不断加强，经贸、投资、能源、人文、地方等领域合作持续推进，为维护全球战略稳定和促进国际关系

民主化作出了积极贡献。今年是中华人民共和国成立75周年。中方正以高质量发展全面推进中国式现代化，加快发展新质生产力，并为全球经济增长增添新动能。中俄两国同为联合国安理会常任理事国和主要新兴市场国家，双方加大战略协作，拓展互利合作，顺应世界多极化和经济全球化的历史大势，是两国共同的战略选择。双方应该以建交75周年为新起点，进一步加强发展战略对接，持续丰富双边合作内涵，更好造福两国和两国人民，为世界繁荣稳定贡献更多正能量。双方要进一步优化两国合作结构，巩固经贸等传统领域合作良好势头。打造更多人文交流亮点，共同办好“中俄文化年”，密切地方合作，持续拉紧民心纽带。加强在联合国、金砖国家、上海合作组织等国际多边平台以及地区事务中的沟通和协作，展现国际担当，推动建立公正合理的全球治理体系。

普京表示，俄中两国政府间合作机制运作良好，两国经贸、农业、工业、能源、互联互通等领域合作稳步发展。俄中关系的建立和发展，基于睦邻友好、相互尊重、助力各自国家发展等原则，经受住了各种考验。今天双方签署系列合作文件，表明双方继续深化拓展互利合作的决心。俄方愿同中方落实好《2030年前俄中经济合作规划》，办好今明

年“俄中文化年”活动，加强欧亚经济联盟同共建“一带一路”倡议对接。明年将迎来世界反法西斯战争胜利80周年，俄中双方将举行庆祝活动。俄方赞赏中方在重大国际地区事务中秉持客观公正立场，愿同中方继续密切战略协作，坚定相互支持，促进世界多极化和国际关系民主化进程，推动俄中全面战略协作伙伴关系取得更多成果。

会谈后，两国元首共同签署并发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦在两国建交75周年之际关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》，并共同见证签署经贸、自然保护、检验检疫、媒体等领域多项双边合作文件。

两国元首还共同会见了记者。会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为普京举行隆重欢迎仪式。

普京抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中俄两国国歌，天安门广场鸣放21响礼炮。普京在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式表演。中俄两国少年儿童手持花束和中俄两国国旗向两国元首欢呼致敬。

当天中午，习近平在人民大会堂金色大厅为普京举行欢迎宴会。

蔡奇、丁薛祥、王毅、何立峰、张国清、谌贻琴等参加上述活动。

贵阳贵安代表团在三亚市学习考察

胡忠雄周红波参加

本报讯 5月15日至16日，省委常委、贵阳市委书记、贵安新区党工委副书记胡忠雄率贵阳贵安代表团在三亚市学习考察。海南省委常委、三亚市委书记周红波参加。

三亚市领导黄兴武、薛永森，贵阳贵安领导刘本立、黄波、龙丛参加。

三亚作为海南自贸港建设的前沿阵地和重要窗口，正在全力推进国际旅游消费中心核心功能区建设。在后海村，胡忠雄沿途认真察看旅游业态，仔细询问产业规划、客群构成、旅游产品、村集体经济、群众增收等

情况，他叮嘱贵阳贵安有关部门要认真学习借鉴三亚的创新做法，抓好规划定位、运营机制、配套服务各项工作，高质量推进旅游产业化。调研中，胡忠雄走进在三亚创业的黔籍商户，与他们面对面深入交流，关心询问生活和经营情况，希望他们积极宣传贵阳的特色美食和民族文化，当好“爽爽贵阳”城市品牌的传播者、展示者。在亚特兰蒂斯酒店，胡忠雄仔细听取酒店经营、业态打造等情况介绍，他要求贵阳贵安有关部门要立足资源禀赋，发挥比较优势，吃透消

费需求，做好客源、资源、服务三篇文章。在三亚CDF国际免税城，胡忠雄实地了解离岛免税政策落地、免税城经营管理等情况，他强调，贵阳贵安有关部门要积极培育旅游消费新业态、新模式，做好“吃住行游购娱”精细化服务，更好满足市民游客的个性化、多元化需求。

近年来，三亚加快发展南繁种业、深海科技两个未来产业，积极打造自贸港科创高地。在崖州湾科技城产业促进中心，胡忠雄一路边走边看，仔细听取南繁硅谷建设、深海产业

发展、知识产权保护、管理体制机制等情况介绍，他强调，崖州湾科技城建设成果丰硕，十分值得学习借鉴。贵阳贵安要认真贯彻落实省委、省政府关于推动贵州科学城、贵阳大数据科创城、花溪大学城、清镇职教城“四城”联动发展的决策部署，坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，推动“四城”联动发展取得新成效、实现新突破，为高质量发展注入强劲动能。

三亚市、贵阳贵安有关单位负责人参加。（贵阳日报融媒体中心记者 代晓龙）

